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Aufgabe 1

Es sei K ein Körper mit char(K) 6= 2. Man zeige: Die orthogonale Lie-Algebra o4(K)
ist die direkte Summe zweier Ideale, die beide isomorph zu sl2(K) sind.

Aufgabe 2

Es sei K ein Körper mit char(K) 6= 3. Man zeige: sl3(K) ist einfach.

Aufgabe 3

Es sei K ein Körper. Man zeige:

a) Es gilt 〈[1 a
0 1

]
,

[
1 0
b 1

]
; a, b ∈ K

〉
= SL2(K).

b) Für A ∈ GL2(K) sei Ad(A) : gl2(K) → gl2(K) : M 7→ AMA−1. Man zeige:
Dadurch wird eine Darstellung Ad: GL2(K) → Aut(sl2(K)) definiert. Man bes-
timme ker(Ad).

c) Für t ∈ K∗ seien

S :=

[
0 1
−1 0

]
∈ SL2(K) und T (t) :=

[
t 0
0 t−1

]
∈ SL2(K).

Man schreibe S und T (t) als Produkte geeigneter Erzeuger aus a), und bestimme
die Automorphismen Ad(S) und Ad(T (t)) von sl2(K). Was fällt auf?

Aufgabe 4

Es seien K ein Körper, n ≥ 2, und L := sln(K). Man zeige: L → L : A 7→ −Atr ist ein
Lie-Algebren-Automorphismus von L. Was passiert für n = 2?


